
Из истории Курахской средней школы
          Социальный и национальный гнет, хозяйственная отсталость, а также патриархально-родовые пережитки и сильное влияние религии обусловили низкий уровень культурного развития Дагестана. 

          Начавшееся во второй половине XIX века в России бурное развитие промышленности, торговли, сельского хозяйства, повышения производительности различных предприятий в связи с переходом к наемному труду поставил перед царским правительством вопрос о необходимости расширения народного образования не только в городах, но и в сельской местности. 

          Дагестан, как известно, считали краем изгнания и страданий, местом ссылки подавления всего живого. Горцы не имели своих школ. Просвещение населения было уделом мулл, кадиев и шейхов, которые, в основном, занимались религиозным учением. Однако, горцы недолго находились в такой изоляции. Передовая русская культура пробуждала их самосознание, способствовала развитию национальной культуры. 

           В общении с передовыми представителями русского общества зародились в Дагестане зачатки светского образования. В октябре 1912 года в селении Курах Кюринского округа была открыта сельская светская школа. Называлась она «двухклассным начальным училищем».          
          Открытие школы явилось большим событием в жизни курахцев. Однако они были удручены тем, что по предписанию начальника округа в школу должны были приниматься в основном дети богачей и почетных фамилий. Среди детей, принятых в первую школу, не было ни одной девочки. Этому препятствовало местное духовенство. Школа содержалась исключительно на штрафные деньги, собираемые окружным управлением при разборе дел. Светская школа в начале размещалась в арендованном частном доме бакинского рабочего Исаева Айваза. Как отмечается в официальном документе, местное население «охотно откликалось на нужды школы, видя в ней зачаток культурного преуспевания молодого поколения». 

         В Кюринском округе было ничтожно мало учительских кадров и вообще светской интеллигенции. Первыми учителями в школе стали житель селения Кочхюр  Гаджимурад  Азизов и Николай Александрович Калоев. Г.Азизов закончил Закавказскую учительскую семинарию в городе Горн. Он преподавал русский язык и арифметику. Одновременно Азизов исполнял обязанности заведующего Курахской двухклассной сельской школой. Он сделал очень много для улучшения преподавания в школе. Молодой педагог смело выдвигает вопрос об организации при школе обучения детей ремесленному делу. В школьной мастерской учащиеся обучались столярному делу, навыкам огородничества и садоводства.
          Известно, что в 1923 году Азизов переехал в город Дербент. Здесь он работал учителем математики  в Дербентском педучилище, затем  заведующим городским отделом народного образования, инспектором городского ОНО по школам. 
         Бывший ученик Курахской начальной школы Рахмет Исаев с любовью вспоминает учителя русского языка Николая Александровича Калоева. Он упорно и терпеливо разъяснял учащимся значение светского образования и русского языка, пробуждал в них горячее стремление к познанию мира. 

         А. Калоев проработал в школе до 1918 года.
         В 1913 году, после окончания педкурсов тюркского языка в Темир - хан Шуре, в школе стал работать местный житель Ибрагимов Ибрагим Абдулкеримович. Он преподавал в школе азербайджанский язык и арифметику. 
         С 1921 по 1924 год Ибрагимов И.А. работал заведующим школой. Одновременно преподавал родной и русский языки.

         За безупречную и долголетнюю работу правительство наградило Ибрагима  Абдулкеримовича  орденами Трудового Красного Знамени, орденом Ленина, медалями «За оборону Кавказа и за доблестный труд» 

          С 15 ноября 1930 года развернулась большая работа в селении Курах по ликвидации неграмотности среды взрослого населения. Почти все учителя школы, а также некоторые работники других учреждений стали активными участниками культпохода. 
           Вот они, учителя Курахской образцовой школы: 

Ибрагимов Ибрагим, Мамедов Паша, Омаров Омар, Казиев Фетяли, Бакаров Бакар, Бутаев Эмирчубан, Галимов Магомед, Ибрагимов Исмаил, Мусаев Шабан, Саидов Гамид, Мурадова Айзанат, Мурадов Нурмагомед. В сороковые годы в Курахской неполной средней школе работают учителя из других районов.

           В 1937 году директором школы работал уроженец Юхари-Стал Магомед Сабетов, окончивший Дербентское педучилище. До него в школе работал Джалал Аллахвердиев, житель селения Цилинг. В годы войны он работал первым секретарем районного комитета ВЛКСМ. В Курахской неполной средней школе работали также жители Ахтынского района, такие, как братья Магумовы - Мухудин и Раджаб. Они преподавали русский язык, родной язык и физкультуру. Абумуслим Ширинов – учитель математики, Аскер Нажмудинов,  Бидирхан и Якуб, братья Алибековы, Насрулах Эфендиев, Шихнесиб Гаджиев. 

          Горячие патриотические чувства и братскую заботу о горцах в эти годы проявляли представители русского народа, такие, как Кузнецова Вера Павловна- учительница русского языка, Мария Михайловна- учительница русского языка. На смену ушедшим на фронт пришли молодые учителя- женщины, среди которых были много и русских девушек. Учительница химии и биологии Абрамова Вера Андреевна, учительница начальных классов Ибрагимова Мария Ивановна.

           Особенно много русских девушек работало в школе после войны. Учительница истории Долина Лида, учительница русского языка и литературы Коваленко Нина Леонтьева. Бугрова Лариса Константиновна, по мужу Султанова, учительница русского языка и литературы, учительница географии Капрова Зинаида Петровна, учительница русского языка Морозова Антонина Ивановна. Курбанова (Гнездилова) Валентина Николаевна- учительница русского языка и литературы, учительница русского языка и литературы Федина Александра Андреевна. Учительница физики Есина Юлия Степановна. С огромной любовью и уважением произносят их имена бывшие ученики. 

           Вместо Магомеда Сабетова, ушедшего на фронт, был назначен директором Курахской средней школы местный житель-учитель математики Исмаил Ибрагимов. На протяжении всех военных лет коллектив учителей, охваченный патриотическим порывом, без остатка отдавал все свои силы и умения воспитанию и обучению детей, организации помощи фронту и вовлечению школьников в общественно полезный труд.  В школе был организован сбор денег в фонд обороны. 

Учащиеся школы и комсомол района собрали 20 тысяч рублей в фонд обороны, за что дважды получили благодарственные телеграммы от Верховного главнокомандующего И.В. Сталина.
         Из школы ушли на фронт и отдали жизнь за Родину учителя Магомед Сабетов, Шабан Мусаев, Магомед Галимов, Магомедали Пашаев, Нурмагомед Мурадов. 
         На полях сражений погибло более сотни бывших учеников. 
         После окончания войны в школу  вернулись бывшие учителя Магомед Габидов, Фетяли Казиев, Мугудин Омаров, Султан - Мажид  Агамов. 
         В 1942 году неполная школа была преобразована в среднюю.
          В 1943 году было построено новое здание для школы. В 1944 году в школе состоялся первый выпуск и в этом же году бывший фронтовик Ибрагим Алиевич Ягибеков был назначен директором школы.

         В 1966 году в Курахе построена новая современная школа –дар ставропольцев нашему району после разрушительного землетрясения.
         С большой любовью курахцы и сейчас вспоминают учителей Исакова Исака, Курбанова Магомедэмина, Гамидову Каинат, Назаралиеву Джарият (кавалер ордена Дружбы), Назаралиева Али, Магомедову Халум, Гамидову Тамал, Гаджимурадова Насира, Алиева Рзахана, Алисултанову Галимат, Муслимова Иса, Назаралиева Кагида, Курбанова Муртазали (заслуженный учитель Республики Дагестан), Исаева Шамсудина (писатель, заслуженный работник культуры РД), Исакова Джалалдина, Алисултанова Магомедрагима, Меджидова Мавлуда. Фейзулаева Фейзулаха (заслуженный учитель Дагестанской АССР, Саният Казимову, Рагимат Абдуллаеву (заслуженный учитель РСФСР), Абдурашида Абдурахманова (заслуженный учитель Республики Дагестан) и других.

         Из стен школы вышли тысячи юношей и девушек, многие из которых стали известными учеными, инженерами, врачами, учителями, агрономами, писателями, передовиками промышленности и сельского хозяйства, не только в нашей республике, но и за её пределами: академик Омаров Алил Магомедович, Гамидов Гамид Салихович-доктор технических наук, Абдуллаев Мавлудин Раджабович-доктор медицинских наук, Пашаев Рашид Магарамович - кандидат сельскохозяйственных наук, профессор-доктор экономических наук Оруджев Идрис Абдуллаевич, кандидат педагогических наук Саидов Тажидин Гамидович, доктор математических наук–академик Назаралиев Магомед-Шафи Ахмедович, Магомедов Магомед Гамидович-доктор медицинских наук, Фейзуллаев Ибрагим Мусаевич-доктор биологических наук, известный в Дагестане писатель и поэт Исаев Шамсудин Исаевич, Тельман Мамедов-кандидат медицинских наук, полковник медицинской службы Фазидин Мусаев, кандидат педагогических наук Гасанова Джамиля Гасановна, заслуженный врач Российской Федерации Мисриев Назим Гаджимисриевич, Рамиз Рамазанов-мастер спорта по волейболу, мастера спорта по вольной борьбе Бабаев Зафидин и Бабаев Багаудин, Саимат Салманова-кандидат химических наук.
          Школа воспитала немало славных патриотов, защищавших честь и независимость нашей страны в годы Гражданской и Великой отечественной войн, исполняли свой воинский долг в Афганистане, в ходе контртеррористической операции на Северном Кавказе, при отражении нападения банд международных террористов на Дагестан. 
          За многие годы работы в школе сложился большой и сплоченный педагогический коллектив. Многие из учителей имеют большой опыт, отличаются высоким мастерством организации учебно-воспитательной работы.

         Хорошей постановке учебно-воспитательной работы в школе во все времена способствовали, прежде всего, правильный подбор педагогических кадров, стабильность основного состава её педагогического коллектива, преданность учителей выбранной профессии, умелая постановка наставнической работы.
          И сегодня славные трудовые традиции нашей школы успешно продолжают дети, внуки и правнуки тех, кто стоял у истоков развития системы образования в Курахском районе. 
          Амиргамзаева Валентина Рамазановна-Почетный работник общего образования РФ, Будаева Нифизат Адамовна-Отличник образования РД, Гамидова Иминат Гасановна-Почетный работник общего образования РФ, Курбанова Раиса Махмудовна-Почетный работник общего образования РФ, Катибова Марина Гасановна-Почетный работник общего образования РФ, Магамедова Анжела -Почетный работник общего  образования РФ Мирзоева Джавизат Абдурашидовна-Почетный работник общего образования РФ, Рагимханова Марият Курбановна-Отличник образования РД, Сефералиева Раиса Ибрагимовна (Почетная грамота РСФСР,  Почетная грамота РД), Фаталиева Зинаида Нурахмедовна-Победитель конкурса лучших учителей РФ, Почетный работник общего образования РФ, Фейзуллаева Гури  Гаджимисриевна-Победитель конкурса  лучших учителей РФ, Исаев Герман Султанахмедович (Подготовил двух победителей и одного призера республиканского этапа олимпиады школьников по физкультуре), Исаева Тамара Играмудиновна (Подготовила победителя и  призера республиканского этапа конкурса чтецов по родному языку),Семедов Абдула Семедович-заслуженный работник культуры РД .
             В настоящее время дружный коллектив школы успешно работает над внедрением в учебный процесс новых образовательный стандартов в рамках современных требований, что подтверждается достижениями школы.
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